

# విడివతి

సంపుటి 29     మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు     ::     సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి     ::     పంపిక 18

## కావలీ, కనువూరు కాలనలు

కావలికాలనా కా మేనేజుమెంట్ కార్యదర్శి దాక్షిణ్య కనువూరు సుబ్బరామయ్యగారు ముఖ్యమంత్రికి సంతకం చేసి వందల రూపాయలను కావలికాలన, కావలికాలనకి విరాళం, కావలి - కల్యాణలయస్య రైల్వే గురించి విన్నవించారు.

“వాగ్డ్రాఫ్ట్ సాగర్ ప్రధానదళ మునిసిపల్ నరకే. రెండవ దళ వెన్నాగువరకు. ఇక మూడవదళం కావలి కనువూరు కాలనల గురించి ఆలోచన. కావలిలో ఒక ఎక్స్ ప్రెస్ టిప్ ఇంచును, బిరుదుంది ఆసిస్టెంట్లు ఇంచు

—కొరవ 12 కేటో

## ఒక వ్యక్తి ఆధిక్యతకా ఉపముఖ్యమంత్రిత్వం?

తెలంగాణవారు తమ హక్కులకొరకు వివాదం పూర్తయింది. ప్రాంతీయతత్వంతో, మతతత్వంతో మనవారు నేర్చిన విద్యనే వారు మనవారికి అప్పజెప్పుతున్నారు. ఒకసారి విలీనమైన తర్వాత వెనుకబడిన ప్రాంతాల నేదృష్టి తప్పితే, ప్రాంతీయ హక్కులకు అర్హంవుండదు. రాయలసీమ హక్కులకు యుద్ధంజేసినవారు, తెలంగాణవారిని ఎట్లా అక్షిప్తారు? రాష్ట్ర సరిహద్దుల సమయంలో తెలంగాణవారితరపున వాదించిన మనవారుకులు యీ నాడు ఎట్లా ఎదురుచెప్పారు? అందువల్లనే తెలంగాణవారి నేటి వివాదం, అధికారంలో ఉన్న అంధ్యనాయకుల గొంతులో వచ్చి వెలక్కాయగా వుంటుంది!

ప్రత్యేక రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సంఘంలాంటివి అనవసరం. ఉపముఖ్యమంత్రిత్వం అంతకంటే అనవసరం. వుద్యోగులమార్పు కూడదనే నిర్బంధాలు అనుచితం. కానీ 'అవాగళస్తన'మని తెలిసిగూడా, ప్రకాశంగారి హయాంలోనే గాక, తర్వాత కాంగ్రెస్ మంత్రాంగంలోగూడా ఉపముఖ్యమంత్రిత్వాన్ని పట్టు పట్టి నిలబెట్టుకున్న శ్రీ సంతోషరెడ్డిగారు, యీనాడు అది అనవసరమని, ఏ రాష్ట్రంలో లేదని నితరులు చెప్పడం, రంగారెడ్డిగారి అవకాశవాద పదవివ్యామోహ రాజకీయాలకు ఏమాత్రం తిసిపోదు ఒకవ్యక్తి ఆధిక్యతకు ఒకపద విని స్పష్టంజేసుకున్నప్పుడు, చేసిన వ్యాసం ప్రకారం ఒక ముఖ్యపాత్ర ప్రతినిధికి యిప్పుడు అక్షిప్తమవుతుందా? అనేది ప్రశ్న.

## గూడూరు విద్యుచ్ఛక్తి రాయబారం

ఇటీవల ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంతోషరెడ్డిగారు తిరుపతి విచ్చేసియున్న సమయంలో కొల పంచాయితీ అధ్యక్షులు శ్రీ కల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి, జగ్గంపరెడ్డి జయరామరెడ్డి, పాదిలేటి వెంకటస్వామి రెడ్డి యం. యల్. పి. గారలు ముఖ్యమంత్రివద్దకు రాయబారంవెళ్ళి యీ క్రొవీ విషయాలపై ఒక మెమోరాండం సమర్పించారు.

గూడూరు తాలూకాలోని వాకాడు, యాశ్వరవాక, మెట్టు గాగ్గిమాలప విద్యుత్ సరఫరా కాంక్ష ఆయి, పెండ్రెట్ల పిలువబడి, —కొరవ 12 కేటో

# ఆంధ్ర రాజకీయాలలో చెలరేగిన క్రొత్త తుపాను

## తెలంగాణ హామీల విషయమై శ్రీ రంగారెడ్డి వివాదం ప్రారంభించాడు

పోలీసుమంత్రి శ్రీ కొండా వెంకటరంగారెడ్డి, పెద్దమనుష్యుల బిడ్డలందరూపంలా, తెలంగాణాకు ఇచ్చిన పరిరక్షణలన్నింటినీ ఆమాంజరపాలని ప్రకటించడంతో, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాజకీయ వాతావరణంలో మరొకరుపాను చెలరేగింది. ఉపముఖ్యమంత్రి పదవి, ప్రత్యేక కాంగ్రెసు సంఘం తో సహా ఆస్పాహాలను అమలుపరచాలని శ్రీ రంగారెడ్డి అన్నారు. కేవలం ఒక ఉపముఖ్యమంత్రిపదవిని స్పష్టించి ప్రత్యేక కాంగ్రెసు సంఘాన్ని ఏర్పరచినంత

నిర్మిస్తే, తెలంగాణాకు తగినరక్షణ ఏర్పడుతుందన్నారు. ఆనూపాల కనువారే ఇవారే ఉపముఖ్యమంత్రి పదవి కావాలనడంలాను, దాని ఉపయోగంలేదని ఆంగీకరిస్తూకూడా కావాలనడంలాను అర్హులేదనీ, ప్రత్యేకం గానే ఉండాలని ప్రాధికారాదు ప్రతేక కాంగ్రెసు సంఘం మే 7 న సమావేశమైనప్పుడు నిర్ణయిస్తే తమకర్తవ్యం లేదనీ, ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ ఆల్లూరి సత్యనారాయణరాజు అన్నారు. ప్రాధికారాదు ప్రతేక కాంగ్రెసు కార్యవర్గం క్రితంవారం సమావేశమై రెండు ప్రతేక కాంగ్రెసు సంఘాలు సంలీనంకావాలని నిశ్చయించేస్తూ తీర్మానించినదని ఇక్కడ గుర్తుచుకోవాలి.

శ్రీ ఆల్లూరి సత్యనారాయణరాజు, శ్రీ కళా వెంకటరావు ఉన్నారు. ఈ ఒకప్పుడానికీ రెండు భాగాలు: ఒకటి రాజకీయానికి సంబంధించినది, రెండవది కానసంభ, పరిపాలనా వ్యవహారాలకు సంబంధించినది. ఈ రెండవ

భాగానికి సంబంధించి వందవరకు, రాష్ట్రపతి ఉత్తరువువ్వాలి అను ధోరణి రావలసి ఉంటుంది. ఇందుకోసం ఒక తెలంగాణా ప్రాంతీయ సంఘాన్ని ఏర్పాటుచేస్తాను. —కొరవ 12 కేటో

### ప్రాధికారాదు లేఖ

\*\*\* మా విలేఖరి \*\*\*

మాత్రాన, తెలంగాణాకు ఒకేగేది ఏమీవుండదనీ, ఉద్యోగులు, ఉద్యోగాలు, ఆర్థికాభివృద్ధి మొదలైన విషయాలనూర్చి ఇచ్చిన హామీలనుమాత్రం అమలుపరచాలని కమ్యూనిస్టు వా యు కు లు రాని వారాయలరెడ్డి ముఖ్యమంత్రికి ప్రత్యేకము ఒక ప్రకటన చేశారు. ఆ ముఖాదు మాజీమంత్రి డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి విలేఖరులపేరిట రంగారెడ్డిగారుచేసిన ప్రకటనను విలపించారు. తెలంగాణా ముఖ్యులు, కానసంఘాలతో ఏర్పరచాలనీ, తెలంగాణా ప్రాంతీయ సమితిని

ఈ ప్రకటనవల్ల, ముఖ్యంగా డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి ప్రకటనవల్ల కొన్ని విషయాలు తేలుతున్నవి. మొదటిది, ఆంధ్రప్రదేశ్ అవతరణకు ముందు ఏనిమిడిమంది పెద్దమనుష్యులు ఇటుప్రాంతాల పక్షాన శీలక్ర దేశీయవ్యవహారాల సుంధి పండిత వంకీ మంచకొమ్మి ఒకంబికిలు చేసుకున్నారు. ఈ సమితికి మందిలో డాక్టర్ యాల్లల రామకృష్ణారావు, కొండా వెంకటరంగారెడ్డి, డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి, శ్రీ కె. పి. సత్యనారాయణ, డాక్టర్ తెనాలి గోపాలరెడ్డి, శ్రీ నిలం సంతోషరెడ్డి,

**వివాహములకు గొప్ప అందమును - ఆనందమును చేకూర్చునటువంటి మీ ఆభిమానమయిన షావు -**

బెనారస్ షార్టెటు చీరలు	•	రూపాయ వాయిల్లు
బెరంగాబాద్ సిల్క్ చీరలు	•	పుల్ వాయిల్లు
ఎంబ్రాయిడర్ నైలాస్ చీరలు	•	రాకెట్ వాయిల్లు
కాశ్మీర్ పింజుర్ చీరలు	•	స్పెషల్ పుల్ వాయిల్ చీరలు
బరీ నైలాక్ రకములు	•	

వివాహములకు - సరికొత్త డిజైన్లలో - మనస్సును గండంపరచును - వందల హాదలతో వాణిజ్యవస్తువులకు మీ ఆందరి కోరికపై తప్పించబడినది. ఒకదా విచ్చేసిన మీకే తెలియగలదు.

**కౌత్ ప్యా లెస్**

ప్రాప్రయటయ్యు :- తప్పితు వరకీహాలు - దేను ఆలకీయులు.

ట్రంకులోద్దు     —     నెల్లూరు

# జింతర్ మంతర్ కొత్త

- \* బైట్ లెగ్ హరమ్య
- \* రోడ్ అయిలాండు
- \* బార్ట్ ఫ్లి షాట్ రాకస్
- \* న్యూ హ్యాండ్ ర్యు
- \* బ్ల్యాక్ మెనార్ కాస్

కంక ఎస్, విచిత్రకాల కొత్త -  
ఇతర దేశాన్నిండి దిగుమతి  
కాబడినవిగూడ వున్నవి.

వెడ్డివి - చిన్నవి - పిల్లలు - గుర్రులు  
ఏవికావాలన్నా తయారుగావున్నవి.  
తెనులు తగుల తండా అన్నిటికీ  
నూదినుండుగూడా కేయబడివున్నది.

మాడల్ పాల్ ట్రీ ఫారం  
నవలకగార్లస్సు  
నెల్లూరు

**హాలహారిణి**  
పరిణామహులకు  
లేకకడుపునొప్పలకు  
దివ్యోషధము

విద్యాభివృద్ధి, సంవత్సరముల  
మంచియున్నవారికి నోదావున్న  
వేచిందియున్నవారికి నోదావున్న  
గర్భిణిగారికి నోదావున్న

**అనుభవ తైద్యశాల**  
నెల్లూరు  
177, గోవిందస్వామివారి వీధి, మేల్మఠం.

**పసిరికలు -**  
కామెర్లు  
భయపడ పసలేదు  
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,  
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

**కుప్పు - బొల్లి**  
సర్వమేహ పాడలకు  
గ్యారంటీ చికిత్స  
**రెడ్డి & కో**  
క్రికెట్ స్ట్రెట్ నెం. - (స్థాపితం 1920)  
కూడ అడ్డం : క్రాంతి :  
గోపాలపురం కాపుపేటి  
మాన్యునెదావారివీధి. నెల్లూరు

# రాజ్యాజీ

## రామాయణం

శ్రీమతి కొలకుల సావిత్రి

(గత సంచిక తరువాయి)

మిథిలాపుర రాజుల జనకుడు ఆచార్యుల పాలనాదేవుడు. ఆతడు దశరథ మహారాజులకు నారసమీయించడం చేసేవాడు. దశరథుడు సంరావముకొలకు యాగము తలపెట్టినప్పుడు జనకమహారాజు వాహ్యునించుటకు మిథిలానగరముకు కేవలము చూరల గంపక మంత్రులను బంపించెను.

జనకుడు ధైర్య సాహసోపేతుడైన రాజు మాత్రమే గాదు. ఋషులతో సమానుడగు రాష్ట్రవేత్త; వేదవేదాంగపారాయణుడు. ఆతడనేక వ్రతములుసల్పిన వీహాపరుడు. బ్రహ్మజ్ఞాని. భగవద్గీతయందు శ్రీకృష్ణుడు జనకుని కర్మయోగిగా నుచూహించినాడు. భూలోకమున నవతరించిన సాక్షాత్ మహావిష్ణుని భార్యయగు నీతకు జనకుడై నిలసిల్లిన సుగుణవంతుడు జనకుడు.

యాగము చేర్పాటుచేయుట కేవల కల వాడై ఒకప్పుడు జనకుడు యాగనిర్వేదితమైన భూమిని దున్నుచుండెను. ఎప్పుడోనలె నలెందుకన స్వహస్తములతోడనే ఆ కార్యమును నిర్వహించెను.

ఆ ప్రదేశమున సరిచేసే చదును చేయుచుండగా జనకుడెచ్చటి పాదలలో దివ్య సౌందర్యముతో తులనూరించుండే ఒక ముద్దులానికొచ్చెను. జనకునికి నిద్రింపు లేక పోవుటచే తనకు మాతృభూమి ఇచ్చిన కానకగా ఆ శిశువును పరిగ్రహించెను.

నిద్రింపు చేతులలోనికి తీసికొని ఆతడు తన భార్యయొక్కకు వెళ్లి "ఇదిగో నవపెన్సిగి. ఈ బిడ్డను నేను యుజ్జభూమిలో కనుగొంటిని. నునము దీనిని సాంతిద్దగానే స్వీకరించెదము." అని సంతోషముతో చెప్పెను. ఆప్పుడినుండి వారు ఆ శిశువును దమకలెచ్చివదిద్దవలె ఆదరించుచుండెరి.

నిర్జీవమైన మానవుని నేత్రములు భూదేవిని గాంచలేవు. ప్రభాత భాషురని కిరణముల వలె భూకాంతి తన హృదయతరమునుండి యంతుంపఁజేయు బంగారు మైలల వన్నెల లోని సాబగు మాత్రమే మనము క్షణికము నీడించి యానందింపఁగలము. కాని ఆమె సంపూర్ణ కోభను బరికింపఁజాలము. ఆ మహా తల్లియే శిశురూపముతో దున్నుచుండే జనక మహారాజునకు గొరకకెను.

క్షీరసముద్రము నుభింపఁగా ఆమృత భాండములో బయల్పెడలిన శ్రీ లక్ష్మీదేవి సౌందర్యవ్యాసయే సీతాదేవియని కంబాకవి వర్ణించినాడు. జనకమహారాజు ఆతని రాణి, దివ్య సౌందర్యరాశియైన ఆ బిడ్డను పెంచి పెద్దచేసిరి.

జనకుడు నీతకు పెండ్లియాడు వచ్చినప్పుడి నుండి ఆమెను ఎడఁచాయవలసి వచ్చుకేమి యని చింతించుచుండెను. దీర్ఘకాల నుతఁడు శపథపడి పెదకీనను నీతకు తిగిన రాజమానని ఎన్నులేకపోయెను. ఆవేళ రాజులు నీతను పాశ్చాత్యులు చేసికొనవలెనని మిథిలా నగరమునకు వచ్చిరాని అజుని దృష్టిలో వాతవరు వచ్చలేదు. ఈ సమస్యనుగూర్చి రాజు ఆలోచించి యొక నిశ్చయమునకు వచ్చెను.

పూర్వకాలమున నొకప్పుడు జనకుడు వెలవేయి యాగమునని కనుగొనుచు నుండు పుండ్ర అతనికి శివభక్తులను, కండు బాలము లను బహుళాకరించెను. ఆది పురాణమైన దేవలోకాధిపము, సామ్రాజ్యమావృత దేవేందు దానిని కవలంపఁజాలడు. ఒక్కడే వైకృతి సారినీ సారంప వలంకికాడు.

జనకుడు ఈక్రిందివిధముగా నొక ప్రకటన చేసెను: "నాకు వయలదేవునిచే నొక గణబడిన భవ భనుమ్మును ఏ రాష్ట్రపుండు ప్రకృతి వంది సారినీ సారించునూ వానికి నా భూమి రైయగు నీతనిచ్చి వివాహము చేయవను. నా భూమి కై స్వయంవరమును కిది నిబంధన"

అవేళ రాజపుత్రులు నీత లావణ్యము గూర్చి విన్నవారై మిథిలా నగరమునకు వెళ్లి పుయిత్తింది ఆకాథంగము చెందిరి. ఎవరు నిబంధనను నిర్వర్తించలేక పోయిరి.

విశ్వామిత్రుని అనుసరించి సిద్ధాశ్రమము ఋషులందఱు తమ సామగ్రి నెల్ల ఎద్దులంట్లై వైచికిని మిథిలా నగరమునకు పయనమయిరి. ఆశ్రమములోని మృగములు, పక్షులు విశ్వామిత్రుని వెంబడించుటకు బయలుదేరినెను. కాని వానిని ఆతఁడు ఆచుటనే యుండుమని సామ్రాజ్యముగా వారించెను.

వారు పోనానావదీరమునకు చేయనపుటికి సాయంకాల మయ్యెను. అచ్చట వారందఱు ఆ రాత్రి విశ్రాంతి తీసికొనిరి. విశ్వామిత్రుడు ఆ ప్రదేశముగూర్చిన పూర్వ చరిత్రను రామ లక్ష్మణులకు వివరించి చెప్పెను. ఉదయమునే లేచి మఱల పుయాణము పొగించి లోఁతులేని మఱయొక చిన్నచిది దాటి మధ్యాహ్నమునకు గంగానదిని చేరిరి.

ఎల్లరు ఆ పవిత్రనదిలో స్నానమాచరించిరి. ఋషులు తమ మన శ్యాంతికోటక క్రాంతజలు లను ఘటించిరి. వారికింద ఆశ్రమమును నిద్రి పఱచి తమ పూజలసల్పి వారి భోజనమును పచనము చేసికొనిరి. భోజనముల యంతరము వారు విశ్వామిత్రుని మట్టు కూచుండెరి. ఇరువురు రాజుమారులు కుహర్ని గంగానది పూర్వకము తెలియఁజేయుచుండి పొచ్చిందిరి.

పర్వత రాజైన హిమవంతునికి ఆతని భార్య మనోరముకు ఇరువురు కుమార్తెలండెరి. గంగా దేవి శక్యపుత్రుక. ఆమెను దేవతల కోరిక మేరకు హిమవంతుడు దేవలోకమున కంపెను. దిన్ననమార్తె ఉమాదేవి శివునిగూర్చి పొచ్చింపఁగా ఆతఁడు సంకృప్తుడై ఆమెను తన ఆర్థాంగిగా స్వీకరించెను. పాపపరిహారము గంగాదేవి దేవలోకముననే నివించుచుండెను.

ఆయోధ్యను పూర్వముండేరిగ సగర చక్ర వర్తిచాలకాలము పుత్రుహీనుడై యుండెను. అతఁడు తన భార్యలగు శేనీ నుదుతు లతో తపం దాపరించుటకు హిమాలయమున కేఁగెను. రాజాతపస్సునకు భృగుమహర్షి మెచ్చి "నీవు పెక్కు దిద్దలను బడయుదువు. మ్మయమలేని యశస్సును సంపాదించుకలవు. నీ భార్య లిరువురిలో నొకరై యొక్క కుమారునే కనును. ఆతనివలన నీవంశము వృద్ధి చెందును. కందిన భార్యకు బలాభ్యులగు నను మదివేం పుత్రులు కలుగుదురు" అని సగరు నకు వరమిచ్చెను.

సగరుని సతులు మహర్షికి సాక్షుం గ ప్రణామము లాచరించి తమలోకెవరికి ఒక్క కుమారుని, ఎవరికి ఆరుదివలె కుమారులు కలిగినాక తెలియఁజేయఁజేసి పొచ్చిందిరి. అందులకు భృగుమహర్షి వారి మనూషావము తెల్పున్నవో తెలియఁజేయుచుండి ప్రక్షించెను. కోరికలకు మేరలేదు. అట్లయ్యెను శేనీ

తనకు సంకృప్తుడై ఒక్క కుమారునితో కృత్రిమంబవని తెలిసెను. నుమతి కంది టిలో మిగిలిన వానిని కోరుకొనెను. నున్నా "అట్లే యగుగాక" యని దీనించెను.

సంకృప్తుడై రాజు, ఆతని పక్షులు మహర్షికోట్ల కలవు తీసికొని ఆయోధ్యకు మిగిడి వచ్చిరి. కొంతకాలమునకు శేనీకి యసమం బాడు జన్మించెను. నుమతి ఆకారములేని ఒక పిండమును ప్రపవించెను. అది పసిరి అనువది వేల శిశువులను వెలువరించెను. ఈచందీర్షల దండును వారులు చక్కగా సరిగొందిరి.

సంవత్సరములు గడిచిపోయెను. ఆ పిల్ల లందఱు బలాభ్యులుగాను, మిక్కిలి సౌందర్య వంతులైన రాజపుత్రులుగాను ఎరిగిరి. కాని యసమంబాడు మాగ్ని గుండై వెట్టి వాఁడై పోయెను. ఆతఁడు చిన్న పిల్లలను నదిలో విసరివైచి వారు గిలగిల తన్నుకొని మరణించు టఁగాంచి ఉల్లాసముగా వచ్చుచు యభేచ్ఛ ముగా విమోచించుచుండెను.

సహజతీని ప్రజలు ఈ వెట్టిక నమును ద్వేషించి వానిని దేశద్రష్టుని చేసిరి. యసమం బాని కొడుకు యంతుమంతుడు తిండ్రే దుర్గుణ ముల ద్వేషించి భిన్నుడయ్యెను. ఆతఁడు పూర్వవంతుడు, సవ్యాక్తుడు, ప్రహాసీవు మా పాత్రుడు.

సగర చక్రవర్తి గొప్ప ఆశ్రమధర్మాగము చేయుటకు ఆజ్ఞ యొనఁగెను. యాగమునకు, పర్వము నిద్రింపు చేసిరి. యజ్ఞాశ్రమమునకు సంద మ్మఁడుగా సంకుంతుని నియమించిరి. కాని ఇంద్రుడు రాక్షసుని రూపముదాల్చి యజ్ఞ పశువును దొంగిలించెను. మత్స్యలవలన తమకు వాని ఘటిల్లనను భయముచే దేవతలు ఇట్టి యాగములకు ప్రతిబంధకములు కలిగించుట ఆభ్యాసము.

ఏది యెట్లయినను చివరకు అన్ని ఆటంక ములు వలగి యా గ ము సమాప్తమైనవో దేవతలు తమ వైవేధ్యమును స్వీకరింతురు. ఎవరు యాగము నెఱవేర్చునూ యాతఁడు సకాలమునకు ప్రతిఫలము నొందును. యజ్ఞా శ్రమను దొంగిలించఁబడుటచేత చక్రవర్తి కల వరవడెను. ఆతఁడు నుమతి యలువదివేల కుమారులను యజ్ఞపశువుకొలకు భూలోక మంతయు వెదకుటకు నియమించెను.

సగర చక్రవర్తి తన కుమారులకు "గుణము మాయచుకుటవలన యాగమున కాలంకము కలుగుట మాత్రమే గాదు. సంతతి కంతయు పాపము చుట్టుకొనును. కనుక మీరు గుణము నెచ్చట వాచియున్నను తప్పుక వెదకే పట్టు కొనవలెను" అని యాజ్ఞాపించెను.

ఆరురతతో సగర కుమారులు ఆనంతముగు భూలోకమంతయు వెదకెరి. కాని యజ్ఞాశ్రమ మెచ్చటను గాంధాకపోయెను. తనవంతులను వారు భూమివంతులయై ద్రవ్యులుకు పొగ్గిం గించి ప్రతివస్తువును కల్లాలపఱచిరి. అద్దము వచ్చినవారి నెల్లరును ఆనమానించి అపమాని పఱచిరి. ఆశ్రమమును సంపాదించలేక వారు భంగపాటును రాజునకు తెలియఁజేసిరి. అంత రాజు వారిని ఆజ్ఞోలోకమంతయు ఆమూలా గ్రము మాచుచుండి ఆమట్ల యొసఁగెను.

రాజుమారులు తిండ్రే చెప్పినట్లునుసరించి పాశాకలోకమున ఒకమూల మేఠమేయు చున్న యజ్ఞాశ్రమము గాంచిరి. కవల మహర్షి రూపములోనున్న బిల్లి వా యశ్రమమునొద్ద ధ్యానపరుడై కూచుండి యుండెను.

రాజపుత్రులు కవలచేత తమ గుణమును భారించెనని విశ్వయింది గర్జించుచు ఆతనికై దూఁకిరి. "ఇతఁడె యచ్చట మహర్షి రూపము దాల్చియున్న దొంగ" యని గోలచేసిరి. కవల మహర్షి తన భాష్యమునకు భంగము కలుగుటచే కండ్లు తెఱచెను. వెంటనే యయ భదిరల రాజపుత్రులు తగులబడి బూడిద కుప్పయెరి. (సలేమము)

# కోవూరు తాలూకాలో కాంగ్రెస్ వుసరుజ్జీవనం కళా, తీవ్రార్థి మంత్రులమ్రాల కాంగ్రెస్ సేవకుల మహాసభ

కాంగ్రెస్ వాదుల విజ్ఞాపనవివేదికకుండ్రా పోయిందని శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి పిర్యాదు

## మంత్రుల కార్యక్రమాలలో కాంగ్రెస్ పర్కర్లను కలసుకోవాలని తీర్మానం

ఈ నెల 26 తేదీ సాయంత్రం కొడవలూరు ప్రసాద్ టాకీసులో కోవూరుతాలూకా కాంగ్రెసు వర్కర్ల మహాసభ ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి ప్రధానతన విజయవంతంగా జరిగింది. మంత్రులు శ్రీ కళా వెంకటరావు, పి. తీమ్మారెడ్డిగారిలు ప్రవచించారు. దాదాపు 50 గ్రామాలనుంచి 300 ప్రతినిధులు, యింకా ఆనేకమంది మహాసభకేరెందారు. వామూరేశ్రీకేశవరెడ్డి, శేఖరులు ముఖ్యులుగా ఉన్నారు. నూకలపాటి సుందరరామారెడ్డి, మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి ప్రభృత ప్రముఖ కాంగ్రెసు నాయకులు మహాసభలో పాల్గొన్నారు. ఉదయంనుండి సాయంత్రంవరకు విచయనిర్ణయసభగాని, సాయంత్రం మహాసభ ఆర్యంతి వుత్సాహాతికయాలమధ్య జరిగింది.

### పరిచయం

శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు మంత్రులను ప్రతినిధులకు పరిచయంకొస్తూ, కోవూరుతాలూకాలో కాంగ్రెసు సంఘం ఆనేది వుందాఅనే సందేహం కలదనీ, కాగా తాలూకాలో కాంగ్రెసును ప్రవర్ణిస్తూలుం జేయుటకు యీమహాసభ వుద్దేశించబడిందని తెల్పా. సభకు అధ్యక్షత వహించవలసిందిగా శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారిని కోరారు.



శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు

### స్వాగతం

అధ్యక్ష సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ వెళ్ళూరు కామరంజారెడ్డిగారు మంత్రులకు, శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారికి, ప్రతినిధులకు స్వాగతం తెలుపూ, మహాసభలో ప్రభావ్యామికము యొక్క భవిష్యత్తు అంధకారం బంధనంగా కన్పిస్తున్నదనియు, కాంగ్రెసు వాదులకిది పరీక్షా పరయమనెయు, అర్హులకు గావించు కోరిక తేలికమయ్యున్నట్లు కాంగ్రెసు సంఘం పటిష్టమై జేయుటనక కార్యక కాం

గ్రెసు వాదులందరిమీద కలదనెయు, చిత్త శుద్ధి, ప్రవేశము, 'దేశాభ్యుదయ దృష్టితో కాంగ్రెసు వాదులు ఏమీ చేసి, యీ పరిష్కార మయము' తమ కర్తవ్యమును చక్కగా నెరవేర్చవలెననియు, కోవూరులో యెన్ని కాంగ్రెసుకు లభించిన విజయమును దృఢంగా మఱోచాలనీ తెప్పి, కోవూరు తాలూకాలో కాంగ్రెసు సంఘం పటిష్టంచేయుటకు యీ మహాసభ తోడ్పడవలదని ఆశిస్తున్నానన్నాడు.



శ్రీ తీమ్మారెడ్డిగారు ఆధ్యక్షోపన్యాసం

సభాధ్యక్షుడు శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ, కాంగ్రెసు వాదులకి అధికారులకు అలసత్వభావం వున్నదనీ, అందు వల్ల విల్లంపనవినీ దిగ్భ్రంశంబా పోయిందనీ, కమ్యూనిస్టు లంటేనే అధికారులు భయపడి వారుకెప్పిన పనులను జేస్తున్నారనీ, యిది విచారకరమైన విషయమనీ తెల్పారు.

ఒకటో రెండో మందిసలు జేయవోలే కాంగ్రెసు వాదులపై ప్రజలకు నిమ్మకం నుదంబంకేవనీ, అందువల్ల కాంగ్రెసు వర్కర్లు ప్రభుత్వానికి విప్పించిన విషయాలను అధికారులు నెరవేర్చలేనే కాంగ్రెసు వాదుల గౌరవం మనుకుందన్నాడు. వ్యాయమని భావించిన సమలనే జేసేవట్టుమని అధికారులు కోరారు. ఏ అర్హులైనా అధికారులు విచారించు పరిగదా కనీసం పంజాయిపీ ఆయనా జేప్పుదంకేదనీ, కావున యీ అవకాశవలను పదిది, కాంగ్రెసు వర్కర్లు. అధికారుల సమన్వయ పహకారం నుండి ఒక పధక మను రూపొందించమని మంత్రులను కోరారు. మంత్రి శ్రీ కళా వెంకటరావుగారిని సందేశం యివ్వమని కోరారు.

### శ్రీ కళా వెంకటరావు

రెవెన్యూమంత్రి శ్రీ కళా వెంకటరావుగారు యీ క్రింది విధంగా మాట్లాడెరి. "వి. సి. సుబ్బారెడ్డిని రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వుపాధ్యక్షుని జేసింది ఎక్కడైనా లోపాలంటే పరిశేయమనికానీ, మంత్రులకు ఫిర్యాదులు—కొరవ 10వ తేదీలో"

## నెల్లూరులో మంత్రుల కార్యక్రమాలు

# భూకమలకు గరిష్ఠపరిమితి

రెవెన్యూమంత్రి శ్రీ కళా వెంకటరావుగారి ఉద్ఘాటన

రెవెన్యూమంత్రి శ్రీ కళా వెంకటరావు, వ్యవసాయ శాఖామంత్రి శ్రీ వెళ్ళూరు తీమ్మారెడ్డిగారిలు 26 తేదీ గ్రాండ్ ట్రైక్ ఎక్స్ ప్రెస్ లో నెల్లూరు విచ్చేసి సహారాసింక గౌలో బసకేరారు.

### రెవెన్యూమంత్రి

గ్రామాధికారి రాయదారం

రెవెన్యూ మంత్రివర్గం జిల్లా గ్రామ సభ కారుల సంఘంలోపు ఒక గామపంచాయెర్లె రెవెన్యూ అధికారులు మగ్యుడగా చూడాలనీ, ప్రభుత్వ కార్యంపై ప్రయోజనం జేసే వ్యయం తమకు బట్టెలు యివ్వాలనీ, తమకేరాల స్వేచ్ఛను పెంచాలనీ, మంత్రి గారిని కోరారు. బహుభంగినికాడ వాయిగా జేయాలని కోరారు.

### సిద్దిపురం కాలనీ సందర్శనం

రెవెన్యూమంత్రి శ్రీ కళా వెంకటరావు గారు 27-4-57 తేదీ ఉ. 9 గం.కు కోవూరు తాలూకాలోని సిద్దిపురం కాలనీని సందర్శించారు. మంత్రిగారికి శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, కొల్లివీడు వెంకటాధ్యక్షులు స్వాగతమిచ్చారు. ఆ క్షిణి మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారి ప్రధానతన సభ జరిగింది. దువ్వూరు, సిద్దిపురం, తమల వాయి, గాంధీజనసంఘం గ్రామాల మరీలు దారాపు తెయ్యమందికిపైగా సభ జేరెందారు. పై గ్రామాల యింట్ల నిజకన్యలముఖం, బంబులు భూముల నీటిపారుదల, పట్టణాలు, మురుగుపాకర్యాలు, అనువర్తించి నుండి ముర్రీగారికి విప్పించుకోవ్పాడు, మంత్రి గారు వాటినిచూచి, వారికోర్కెలు



శ్రీ కళా వెంకటరావుగారు

సమంజసంగా వున్నవనీ, అధికారులతో సంప్రదించి పరిష్కరిస్తామని తెల్పారు. తర్వాత మంత్రి వెంకటరావుగారు తమల వాయి తెలుపు పొందవోసే భూములను సందర్శించారు. అక్కడ జేరిన సంగం, ఉడవూవో జేట గ్రామాల మరీలు 400 మంది తమ కష్టాలను మంత్రిగారికి నిజగించారు. కరెక్టర్, పి. దల్లు. డి. ఎక్స్ ప్రెస్ లో యింజనీరుతో మాట్లాడి, వారి యిబ్బందులను తీర్చుటకు ప్రయత్నిస్తామని తెల్పారు.

### రైతుసంఘ రాయదారం

28 తేదీ ఉదయం జిల్లాకైతుసంఘం రిర వున బస్వారెడ్డి కంఠియ్యయం, యల్. పి., డి. పి. పర్వనాథయ్య, యంకంకయ్య, యీదుల వెంకయ్యగారిలు రెవెన్యూమంత్రి వద్దకు రాయదారంకొరారు. కొలుదొంగులు, —కొరవ 10వ తేదీలో"

## ఆస్పెస్టోసు శీమెంటురేకులు

\* \* \* \*  
మా వద్ద అన్ని సైజులలోను - శ్రేష్ఠ మైనవి - మిక్కిలి గట్టదనమైనవి అభివృద్ధిలవు.  
— స్టాకీస్టులు —  
మూరడుగు పెంచలయ్య శెట్టి ఆ బ్రదర్స్  
సంతపేట — నెల్లూరు



# కనీసం జూలైలోగనైన వేతనాలు పెంచండి!

## తీరుపతిలో ముఖ్యమంత్రివద్దకు గ్రామోద్యోగుల రాయబారం: ఎజ్జెప్టి

### గ్రామాధికార్లకు 60, నౌకర్లకు 30 రూపాయలు యివ్వాలని సూచన

### తమకోర్కెలు తీర్చకుంటే ఇదే రాజీనామాగా భావించమని విరువూరుపిర్చా కరణాల 'తుదిమాట'

“గ్రామాధికార్లు చేయవలసినవి వివరీతంగా పెరిగిపోయింది. భూమిలెక్క, వ్యవసాయ వివరాలు, వ్యవసాయ యుజ్జాలు, ఎన్నికలు, సర్పార్టి లెక్కలు, సవరించబడిన రెట్టప్రకారం లెక్కల తయారీలాంటి అనేక క్రొత్తవనాలు గ్రామాధికార్లకు అప్పగించబడినవి. కాని యింత యొక్కవగా పని కల్పించిగూడా, దానికి తగిన ప్రతిఫలము ముట్టజేయడంగాని, లేక జీతము పెచ్చించడంగాని జరుగలేదు. సరిగదా, దాన్నిగూర్చి ప్రభుత్వం ఆలోచించనుగూడలేదు.

“గ్రామాధికార్లు కాగితమీద “పావులై సర్వెంటు” అయినా, వారి వుచ్చేగ దర్జాలను నిర్వర్తించుటకు పూర్తికాలాన్ని వినియోగించవలసి వస్తున్నది. కాబట్టి గ్రామోద్యోగులు కోరిన జీతం పెచ్చింపునుగూర్చి ఆలోచించవలసిందిగా ఏజ్జెప్టి జేస్తున్నాము. గ్రామోద్యోగుల జీతనం కనీసం రూ. 60 లకు, గ్రామనౌకర్ల జీతం రూ. 30 ల కైనా పెంచవలె”నని కోరుతూ గ్రామోద్యోగుల కరణున ముఖ్య మంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారికి తీరుపతిలో గత 25 తేదీ ఒక నివేదిక నమర్చించ బడింది.

ఈ రాయబారవర్గంలో రాష్ట్రీ సంఘ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ మండలి వెంకటస్వామి; గూడూరు తాలూకా గ్రామోద్యోగ సంఘ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి; కాసనపర్ణులు శ్రీయ్యతులు పాదిలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి, రెడ్డిచారి నాదమునిరెడ్డి, ఆల్లం కృష్ణయ్య; దూర్జటి వెంకటరమణయ్య ప్రభృతులు పాల్గొన్నారు.

1802 ప్రభుత్వ వుత్తర్వు నమవరించి గ్రామోద్యోగులకు జైవ్య, విద్య, వగైరా సౌకర్యాలు కల్పించవలసివున్నా, జిల్లా అధికారులు కల్పించడంలేదని; యీ ప్రభుత్వ వుత్తర్వు ఎందుకు ధీఖరించ బడుతున్నదో పరిశీలించ వలసిందిగా ముఖ్యమంత్రిని కోరారు.

బోర్డుస్టాండింగ్ ఆర్డర్లు (134, 13-వ కేరా) ప్రకారం వెటికే మెంటుఆఫీసుచే డిగ్లాటు, ఇనాం లి రిజిస్టరు సవరణ జరగనికే గ్రామాధికార్లు అడంగలు, 10 ఏ లో మా ర్చు కంస్యాయవిరుద్ధమని, అందువల్ల అధికారంగల వారిచే డిగ్లాటు పరిచేయబడనికే గ్రామాధికార్లను మా ర్చు ను ని నిర్వంధించగూడదని, యిది తయారయ్యేవరకు జమాబందీలు జరిపగూడదని నివేదికలోకోరారు. ఇ నూ 10 ఏ ది బదులు ఆడిట్ పద్ధతి ప్రకేకపెట్టడం వుత్తమనే తమ ఆభిప్రాయాన్ని తెలియచ్చారు.

గ్రామాధికార్ల సమస్యలన్నిటిని యీచిన్ని నివేదికలో పొందుపరచేమంటూ, జమాబంది వాయిదాకేస్తూ లెక్కలు తయారుచేయుటకు నాలుగువెలల వ్యవధినివ్వాలని; గ్రామోద్యోగుల కేతాలు వారి స్థితిగతులను పరిశీలించ జేయాలని, కనీసం 1957 లోకాలో గా గ్రామాధికార్లుకోరినవిధంగా కేతాలు పెంచాలని విజ్ఞప్తికేళారు.

### ప్రభుత్వానికి విరువూరుపిర్చా కరణాల "తుదిమాట"

అక్కటూరుతాలూకా విరువూరుపిర్చాకు చెందిన పదిహేనుమంది కరణాలు మే 14 తేదీ జరిగినోపు జమాబందికి చోజరు కాలేమని, అందుకు కాలేతాలు వికలిస్తూ, జిల్లా అధిక

కార్లకు నివేదిక పంపారు. వె. రి. రి. ఫారములు తయారు కేసి పంపితే కొరవ వెంబట్ల స్కూల్లోదకు తాసిల్దారు తిప్పిపంపాడని; 1365 ఫసలికి దవులు యిలాఫాండ్రం ఇనాముల క్షిప్రంటు తరము కిస్తూలోకి మజరాపోను నిల్వ 1365 ఫసలి డిమాండులోకి కేర్వవలసిందిగా వుత్తరువు చేకారని; కిస్తుపెచ్చింపుప్రకారం లెక్కలు తయారు చేయవలసిందిగా యిచ్చింపు వుత్తరువులు 19.4.57 తేదీ చేరినవని; దీనిని జమాబందిలోగా అమలుజరపడం సాధ్యపడదని; యిప్పటికి వె 14, 13, 16 ల ఫారములు, స్కూల్ కాగితాలు. వె. రి. రి. ఫారములు, వె. 7 నోటిసు ఫారములు సప్లయ చేయలేదని; యీపరిస్థితుల్లో తాము జమాబందికి చోజరు కాలేమని, వెలకు రు 60 లు కేతమివ్వనికే వుద్యోగం చేయలేమని, తమ పద్ధతున్న రికార్డులు అప్పగించుటకు సిద్ధంగా వున్నామని, పై కోర్కెలు వెరకేర్వని యెడల యిదే తమ రాజీనామాగా భావించుకో వలసిందని తుది మాటగా చెప్పారు.

—యం. సుబ్బారావు  
కందుకూరు కార్యవర్గం  
శ్రీ యంధాళా గోపాలకృష్ణయ్యగారి

కార్యక్షేతర జరిగిన తాలూకా గ్రామోద్యోగ సంఘ కార్యవర్గ సమావేశంగా కొత్త లెక్కలు తయారుచేయుటకు వ్యవధివాలదని, తగిన వ్యవధినిచ్చి జమాబంది జరపాల్సిందిగా కోరుతూ; ప్రభుత్వోద్యోగులకిచ్చిన యి. రి. ల కేతంపెచ్చింపు తమకివ్వడంకు ని. రి. ప. వ. లెలుతుకూ రిచ్చాగించబడింది.

—యం. రాజారాం  
గూడూరు మహాసభ  
గత 22 తేదీ గూడూరు తాలూకా గ్రామోద్యోగ మహాసభ, రాష్ట్రీ సంఘ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ మండలి వెంకటస్వామిగారి ఆధ్యక్షతన విజయవంతంగా జరిగింది.

కార్యవర్గ శ్రీ గారి విశ్వసాధకావుగాను స్వాగతమిచ్చారు. వెంకట స్వామి గారు మాట్లాడుతూ, కేరళలో కేతాలుపెంచిన విషయాన్ని ప్రశ్నిస్తూ, ఇక్కడగూడా గ్రామాధికార్లకు రూ. 60 లు, నౌకర్లకు రూ. 30 లు యివ్వాలని విజ్ఞప్తికేళారు. శ్రీ చల్లూరికరణం రామయ్య, చూబగుంట వెంకటసుబ్రహ్మణ్యం గారలు గ్రామోద్యోగుల కష్టాలను వివరించారు.

పాయంకాలం వెంకటస్వామిగారి నాయకారణం కేరళ రి. ప. కేతలో

## నెల్లూరుజిల్లా రాజకీయ బాధితుల సమస్యపరిశీలన

# మే లోగ వూర్తిచేయమని మంత్రివుత్తరువు

రివిన్యూమంత్రి శ్రీ కె. రా. వెంకటాచార్యుగారు 28 తేదీ వుదయం, నెల్లూరు రి. ప. దారి బుగ్ కాలా, జిల్లాకలెక్టరు, పి. డబ్ల్యు. డి. ఎన్. కె. డి. డి. ఇంజనీరు, నెల్లూరు, కోల్చూరు తాసిల్దారు; జిల్లా రాజకీయబాధితుల సంఘ ఆధ్యక్షుడు కార్యవర్గులు శ్రీయ్యతులు కె. యల్. నారాయణరావు, భాజామొహిద్దీన్; జిల్లా కాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ మన్నేపల్లి చూసు మంకరావు ప్రభృతులను దగ్గరపెట్టుకొని, రాజకీయబాధితుల సమస్యను సమగ్రంగా పరిశీలించి, ఒక్కొక్కరికి సంబంధించి పరిష్కార మార్గాలను సూచించారు.

జిల్లా రాజకీయ బాధితుల సంఘం తీర్పున యివ్వబడిన నివేదికలో, జిల్లాలో యింకనూ ఘమాదు 195 మంది రాజకీయ బాధితులకు ధూము లివ్వవలసివున్నవని; అందులో కోల్చూరు తాలూకాలో 105 మందికిన్ని, నెల్లూరు తాలూకాలో 92 మందికిన్ని, తక్కిన తాలూకాలలో 8 మందికి యివ్వవలసి వున్నవని వివరించారు.

పుగ్గమంలో కోల్చూరుతాలూకా విషయం పరిశీలించబడింది.

కలిగిరి రి. ప. దారులు.

ఇక్కడ యింకా పట్టణాలాని కిరవూరు నిరంజణ, శ్రీమతి యం. అన్నపూర్ణాదేవి గార్ల విషయం పుగ్గమంతురగా, వారివపు 85 పదిహేను కోలలలోగా పట్టణ యిచ్చుటకు తాసిల్దారుగారు ఒప్పుకొనిరి.

ఈ రి. ప. దారులలో యివ్వబడిన ధూములకు రి. ప. దారులకు, మునుగిరి పోక్యములు కల్పించవలసిందిగా కలెక్టరు, ఎన్. కె. డి. ఇంజనీరుగారికి సూచించిరి.

వావిళ్ల చెరువు  
ఈ చెరువులో తొమ్మిదేళ్ళక్రిందట 43 గ్గురు రాజకీయ బాధితులకు ధూములు మంజూరుకాబడి, ఇంకనూ వారి స్వాధీనంగా, పట్టణ యివ్వని విషయాన్ని తర్కాత మంత్రిగారు విచారించిరి. తాను అప్పడే కమ్యూనిస్టు కాసనపర్ణుడు శ్రీ బస్వారెడ్డి కంకరయ్యగారితో సంప్రతించానని, రాజకీయ బాధితులకు కేటాయింబడిన 215 ఎకరములు పోను, మిగిలినధూమిని అక్రమణదార్లకు వారి ఆనుభవాన్నిబట్టి పట్టణయిచ్చుటకు ఒప్పు వున్నారని; అందువల్ల ముందు 43 గ్గురు రాజకీయ బాధితులకు 215 ఎకరాలు పంచిపెట్టి, తక్కినది 1940 కి ముందు ఆక్రమించుటకు వారికి యివ్వవలసిన్నట్లు కలెక్టరుగారికి వుత్తర్వు లిచ్చిరి. ఈ ధూములకునివేసక కల్పించమని గూడా సూచించిరి.

దువ్వూరు చెరువు  
ఇక్కడ యింకనూ పట్టణ యివ్వబడ వలసివున్న 6 మందికి కేటానే యిచ్చితేయ మని; ధూములు మంజూరుకాబడి, మరణించిన వలకును రాజకీయబాధితుల వారసు

లకు మంజూరు చేయవలసిందిగానూ; ఈ ధూములకు నీటి, మునుగుసాకర్యాలు కల్పించమని మంత్రిగారు చెప్పారు.

వచ్చేరు పూర్తియై  
ఇక్కడ యివ్వబడిన ధూములలో పారు చలతను ప్రాంతానికే నీటిపారుదల సవరిని కలుగజేయ వలసిందిగానూ; తక్కినది పెట్టె క్రింద పరిగణిస్తూ, మిగత 25 ఎకరములకు వారివద్ద ఒప్పుదల ఆక్రమణిమకొని, కేరళ చోట మంజూరు చేయవలసిందిగానూ సూచించిరి.

కోడవయారు చెరువు  
యీ చెరువులో 17 మంది రాజకీయ బాధితులకు యింకనూ ఒక్కొక్కరికి యివ్వవలసిం 25 ఎకరాలనుగూడా ఆ చెరువు ఆగకాటి కట్టను తీసివేయించి ఆక్రమణి యివ్వవలసిందిగా వుత్తర్వుచేసిరి.

వృత్తిగత దరఖాస్తులు  
పై కనవరదిన ప్రదేశాలలో కామండా వ్యక్తిగతంగా చేర్చుచున్న దరఖాస్తులు పెట్టుకున్న వారి విషయంలో తి. కె. ల. ల

—కోరవ రి. ప. కేతలో

ఆన్ బెస్టాన్ సి మెంటు రేకులు  
టింబరు  
మాఫ్డ అన్నిసైజులలోను శ్రేష్టమైనవి - మిక్కిలి గట్టిదనమైనవి లభింపగలవు.  
ప్రొ. కె. జె.  
వాకిచర్ల వీరయ్య శెట్టి  
నంతపేట ఫోన్ : 143. నెల్లూరు



# నెల్లూరు ముచ్చటలు

[ 6, 7 వేజీలకొరవ ]

## మోహూరు విద్యుత్ ప్రసారణోత్సవం

నాల్గు మోహూరులో 24 తేదీ నాటి కిరణబాద రామచంద్రారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున చీకట్లపరిగిన మహాసభలో, కిరణబాద లక్ష్మీనర్సారెడ్డిగారు విద్యుత్ కారితో ప్రసారణ ప్రారంభోత్సవం గావించిరి. తన జన్మస్థానంలో యీ కార్యక్రమాన్ని తాను ప్రవహించడం సంతోషమునాడు లక్ష్యయ్యె. ఎల్లెక్కడి యొక్క వ దబ్బుతో కూడినది అనీ, ఆంధ్రప్రదేశ్ కుం 2 కోట్లు కేంద్రంలో ఆస్పదవి పులలను అందిస్తున్నదనీ ప్రభుత్వాన్ని ఆభినందించారు. ఎల్లెక్కడివ యింజనీయరు కిరణబాద రామచంద్రారెడ్డిగారు వివరించి, నెల్లూరులో జరుగుతున్న కొద్దిపాటి అంతరాయాలు 2 వారాల్లో నివారణ కాగలవన్నాడు.

## కరణాలకు జుల్మానా

నాయుడు పేట ప్రాంతం జమాబంది గత 5 తేదీనాటికి జరుగునట్లు ఆధికారులు నిర్ణయించిరి. తన 13 తేదీనాటికిగాని జమాబంది రెక్కలు పూర్తి కావలెను. అందులో సాగుబడి రెక్కలు ప్రతివెలా కిరణబాద రామచంద్రారెడ్డిగారు కుమిలిగ్రామ ప్రాంతం కరణాలకు రెండేసి, ఒక్కొక్క రూపాయల వాళ్ళు న జుల్మానాలు విధించడమేగాక జుల్మానానికే రెక్కలని విల్లమానిచేసు కరణాలకి రూపాయ జుల్మానా విధించడం మరీ ఆశ్చర్యంగా వుంది. జమాబంది ఆధికారి వెంకటగిరి ఎట్టేటు మేనేజరు, డేలు రెక్కలు చేవ్రాకుచేయ నిరాకరించారు. అందుమీద తాలూకా గ్రామాధికారుల సంఘం ఆర్డీ మూలకంగా తమ కష్టాలను తెల్పుటన్నా, జుల్మానాలు త్రోవేయలేదు.

గ్రామాధికారుల కీ తాళే చాల నికృష్టంగా వున్నాయి. ఇటీవల వారికి పని ఎక్కువ కావడం, నయాపైసాలలో రెక్కలు తిరగిరిప్పి వ్రాయవలసి రావడంతో కరణాల పరిస్థితి చాల బాధాకరంగా వుంది. ఇట్లుంటే, “మూలిగే నక్కపై తాటికాయ పడినట్లు” చీటికి మాటికి కరణాలకు జుల్మానాలు విధిస్తే ఎట్లాగండి! కేరళాల ప్రాంతల ననుసరించి సరుకుతోండి వివమించకముంద.

## క్షయనానుపత్రిక 7 వేల దానం

బుచ్చిపైస్తూలు భవననిర్మాణ దారే, జన్నబాద కామాక్షమ్మకు బంగారు కిఖరాలు, రవలకేరెస్ చేయించియిచ్చిన శ్రీ కొద్ది లక్ష్మీనర్సారెడ్డిగారు, నెల్లూరు క్షయనానుపత్రిక ఆవరేపకేటిర నిమిత్తం 7 వేల రూపాయలయివ్వ వాగ్దానం చేసిరి. అభ్యుదయం.

## సోమగిల జనరల్ బాడీ మిటింగు

11-5-57 సాయంత్రం 5 గంటలకు కలూరు కో ఆపరేటివు క్యాంపి భవనంలో క్షయనాను బాడీ సమావేశం జరుగుతుంది. అందులో ఆధ్యక్ష, కార్యదర్శుల, కార్యకర్తల పట్టికల యెన్నిక వుంటుంది. జనరల్ బాడీ సభ్యులు తప్పక రావలెను.

సోమగిలనుగూర్చి యొక్క వ కృషి చేయుటకు మంచి తరుణము. కేంద్ర కిరణబాద మిన్స్టర్ హాజరయి వ్యయంగా చూస్తామని చెప్పడం, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సుం తీవరెడ్డిగారు సమావేశమైనదం, 6,7 కోట్లు లోపల ప్రణాళికలైతే ప్రభుత్వము చేయదానికి సిద్ధంగావుండడం, శ్రీ రామచంద్రారెడ్డిగారు తీవ్రంగావుండి యెంత ఎనైవా వెల్లెన వేసుకొని నిర్వహించడానికి సదుం గట్టడం, యివన్నీ కుభనూచవలు. మనం యెంత ఆందోళనచేస్తే అంత ఫలితంవుంటుంది.

## పోస్టల్ పనివారలవార్షికోత్సవం

ఈ నెల 21 తేదీ పోస్టల్ పనివారల, IV తరగతి వుద్యోగుల సంఘం నెల్లూరుకాఖాసారి కృతీయ వార్షిక మహాసభ శ్రీ జి. వెంకటేశ్వర్లు గారధ్యక్షతన ప్రరమందిరంలో విజయ వేంకంగా జరిగింది.

శ్రీ కేరాల లక్ష్మీనర్సారెడ్డిగారు సభను ప్రారంభిస్తూ, రెండవ పేజీమిషన్, యింటి అడల ఆల వెన్ను కోక్కలవిషయంలో పోస్టల్ వారికి సహాయపడతానని చెప్పారు. వి. ఆర్ కాశికి ఆర్థికచరికీ కాఖాసారి కిరణబాద. నుచ్చారెడ్డిగారు వి రామ స మయంలో తమ విద్యాస్థాయిని పెంచుకోవలసినదిగా ప్రోత్సహించారు. వెల్లెవన్నీ వుద్యోగుల కేరాలస్నేళ్ల తారతమ్యాన్ని కేంద్ర రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు తగ్గించాలని, సభాధ్యక్షుడు కిరణబాద వెంకటేశ్వర్లుగారు కోరారు. ఆర్. రామనాథం వందనసమర్పణం చేశారు. వివయనిర్ణయసంఘం ఉదయమే సమావేశమై కార్యకర్తలనేటికను చర్చించారు. గోదావరి వరదప్రమాదంలో మృతుల సంస్మరణార్థం ఒక నిమమంపాటు ప్రతినిధులు మానాన్ని ప్రకటించారు.

కిరణబాద లక్ష్మీనర్సారెడ్డి గారధ్యక్షులుగాను, జి. వెంకటేశ్వర్లు, కోట వెంకటరంగం, ఏ. మాధవరావు, ఖాదర్ హుస్సేన్ గారలు ఉపాధ్యక్షులుగాను, సి. హెచ్. ముఖ్యయ్య కార్యదర్శిగాను, వి. ప్రకాశం రాష్ట్రీకానిస్ట్రాగాను - నూర్సి సంవత్సరానికి యూనియన్ కార్య వర్గం ఎన్నుకోబడింది.

## వింగాణి కార్మికుల సమ్మె విరమణ

ఈ నెల 9 మంది పడునాల్లు కోణాలు సాగిన నెల్లూరు వింగాణి కార్మికుల సమ్మె గత 22 తేదీన విరమించబడింది. కేబర్ కిమిసర్ మేనేజిమెంటును వింగాణి కార్మికుల యూనియన్ ఆధ్యక్షుల్ని హైదరాబాదు రావించి, 20, 21, 22 తేదీలలో అసిస్టెంట్ కేబర్ కిమిసర్ కిరణబాద లక్ష్మీనర్సారెడ్డిగారి కేరాలకావించారు. కార్మికుల కేరాలకోత అవుటకు, ఏడాదికి రెండుజరిల దుస్తులు ప్రారంభమై వారికిచ్చుటకు, ఏడాదిలో 3 కోణాలు కీరంమీద సిక్కులైవు యిచ్చుటకు, సమ్మె కాలంలో 3 కోణాలు వేరేసంమాత్రం కట్టి యిచ్చుటకు మేనేజిమెంటు అంగీకరించినది తెలుస్తున్నది.

పడునాల్లు కోణాలు సమ్మె సాగించి వింగాణి కార్మికులు ఏమి సాధించినట్లు ఒక రాజకీయపార్టీ ప్రయోజనాలకోసం, వారి ప్రోద్బలంతో మిరిమిరిన కోక్కలతో ప్రతిసారీ సమ్మె కేయసం, అవి సాధించబడకపోగా నిష్పూర్ణతో సమ్మె విరమించడం అనుభవకంగా అనుకున్నది. ఇక వైన వింగాణి కార్మికులు నిర్మాణకార్యకంగా ఆలోచించుటగాక.

## రివిన్యూమంత్రి వుత్తర్వు

(5వ పేజీకొరవ)

వారికి పట్టాలు యివ్వవలసిందిగా కోరిరి. వారిపేర్లు: (1) నూకలపాటి సుందరరామి రెడ్డి (2) పింకోటి యానారెడ్డి (3) కేరాల కంకెర రెడ్డి (4) కేరాల కళకరరామి రెడ్డి (5) పుచ్చిరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి (6) పి. లక్ష్మీ నరసారెడ్డి (7) దంపూరు నుచ్చారెడ్డి (8) డి. రామచంద్రారెడ్డి (9) నూదా వెంకటసుబ్బుమ్మ (10) పి. కిరణామ సుందరమ్మ (11) డి. గా సీతమ్మ (12) వేమి రెడ్డి శేషారెడ్డి (13) వడియారం సాయిప్ప (14) నమమూరు శేషు రెడ్డి (15) కె. శేషచలంకెట్టి (16) కె. ప్లాపారాధి ఆయ్యంగారు (17) శ్రీకొలను కళకరరామి రెడ్డి (18) కొండ్రెడ్డి సీతమ్మ (19) ఎం. నుచ్చారెడ్డి (20) యస్. ముప్పరామయ్య (21) దిరువెళ్ళ లక్ష్మమ్మ మైయ కొమారులు (22) డి. శేషారెడ్డి, (23) పూర్ణ కమలమ్మ (24) కేటూరు నుచ్చారామ రెడ్డి - వీరికి గవర్న మెంటు లింకోషన 5 ఎకరముల భూమి చెందియున్నందున యివీ కిరణబాద సరంకేదని వుత్తర్వు చేసిరి. (25) కొననా సుందరరామి రెడ్డి (26) కనుపర్తి వెంకటసుబ్బయ్య - వీరికి పెనుబల్లిలో యివ్వబడిన భూమిని స్వాధీన పరచవలసిందిగా కోరిరి.

## నెల్లూరు తాలూకా

పాట్లంపాడు భూములను సర్వేచేయించి, ప్లాట్లు చేయించి, లాట్లు వేసి 56 మంది రాజకీయ బాధితులకు పంచెట్టవలసిందిగా కలెక్టరు గారిని కోరిరి.

ఇదిగాక యీ తాలూకాలోని 21 వ్యక్తి గత ఆప్టికేషన్లను పరిశీలించిరి.

పి. ముప్పరామ రెడ్డి గారికి కేటూరుబిట్ 1 లో యిచ్చి భూమిని చెరువు పారంబోకని త్రోసి వేయక, దానిచుట్టు పట్టాభూములనున్నందు ననుకూలమీద అతను ఎనిమిదివేల ఖర్చుపెట్టి గతవిదేశీయనుండి అనుభవిస్తున్నందునను, దానిని యింజనీరుగూడాచూచి, పట్టాయివ్వవలసిందిగా మూచించిరి.

కాటూరు నుచ్చారామయ్య గారి విషయంలో, హై కోర్టులో వివాదంలోవున్న భూమివిషయంలో అది పరిష్కారమనువనికు చేరుతుంటావన్నందున, తిక్కె-భూమికి పట్టాయివ్వమనిరి.

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడుగారికి సంబంధించి కొత్తూరు, కామపల్లిలో దరఖాస్తు పెట్టివుండు భూములు అడ్డిగల కైతులవ్యాధి నములో వున్నవి కాబట్టి, వాటినితీసి వెంటనే రామానాయుడుగారికి పట్టాయివ్వవలసిందిగా మంత్రి గారు కోరిరి.

టి. వెంకటరత్నం, ఇ. ముప్పరామి రెడ్డి, వై. కిరణివాసులు రెడ్డి, తన్నీరు గమణయ్య, వరిదిరెడ్డి కోడందరామి రెడ్డి గార్ల దరఖాస్తులు నూదా పరిశీలించబడి తగిన మూచనలు యివ్వబడినవి.

## గూడూరు తాలూకా

గూడూరు తాలూకాలో గుడ్డిటి వీరసుబ్బుమ్మయ్య, చెన్నూరులో పట్టాయివ్వబడి రద్దయ్యబడిన కొన్నా ముఖ్యయ్య గారి విషయం ప్రసా పరిశీలించవలసిందిగా మంత్రి గారు కోరిరి.

## జతర సూచనలు

కలెక్టరు గారెడగొక, రెవిన్యూలో స్థితు గాని, గవర్న మెంటుకుగాని పంపబడియుండు రాజకీయ బాధితుల లిస్టువ్రాసి తక్షణ మంపనలసిందిగా వెంకట్రావు గారు కోరిరి.

పకాలంలో దరఖాస్తుపెట్టుకున్నా ప్రభుమ లిస్టుగా చేర్చబడని రాజకీయబాధితుల విషయం తాను వ్యయంగా పరిశీలించి వుత్తర్వులు

పంపాలవనిరి. ఈ లిస్టును రాజకీయ బాధితుల సంఘం మంత్రి గారికి అందజేసింది.

రాజకీయ బాధితులకు యివ్వబడిన భూములు ఎట్టి అటంకముకే కనుగొనబడి నిచ్చుటకు పోలిస్ కాఖాసా వ్రాయాలన్నాడు.

రాజకీయ బాధితులకు యివ్వబడిన భూములను సాగుకు లాయిఖుగా చేసికోసుటకు ఆ భూములపై యుణములు యిచ్చునట్లు వుత్తర్వు చేయవలసింది.

ఇక్కడ పరిశీలించిన దరఖాస్తులన్ని 31-5-57 లోపుగ పరిష్కారంకావలెనని, 15-8-57 నాటికి ఆంధ్రరాష్ట్రములో రాజకీయబాధితులనుసంగ నిల్వవుండ గూడదని మంత్రిగారు ఆ డి కార్డుకు చెప్పిరి. — మ. వి.

## గ్రామోద్యోగుల విజ్ఞప్తి

(5వ పేజీకొరవ)

కలెక్టరు గ్రామోద్యోగులు సభాకలెక్టరు వద్దకు రాయబారంపెట్టి గూడూరు, వెంకటగిరి, కాపూరు, పొదలూరు, నాయుడుపేట తాలూకాలలో జమాబంది వాయిదా వేయమని కోరిరి. సభాకలెక్టరు వై ఆధికారిలో సంప్రతించి వాయిదా వేయించారు. — మ. వి.

## కావలి గ్రామోద్యోగుల రాయబారం

26-4-1957 తేదీన నెల్లూరులో, కావలి తాలూకా గ్రామోద్యోగుల సంఘం తరపున రెవిన్యూ కాఖామాత్యులు కిరణబాద వెంకట రావుగారిని రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగీయుల సంఘ ప్రెసిడెంటు కిరణబాద వెంకటస్వామి నాయుడుగారున్నూ, తాలూకా సంఘం తరపున కిరణబాద వరదారెడ్డి, నుచ్చారెడ్డి వెంకట కృష్ణయ్య, సరాయి రామకృష్ణయ్య, కాకాడి రంగారావు, గట్టుపల్లి నూర్యవారాయణ రావు, కిరణబాద వెంకటకృష్ణమూర్తి, కిరణబాద రామకృష్ణ రావుగారు కలసుకొని, కేరములు ఆభివృద్ధి, పకాలంలో క్షేమనరిసప్తయి, సర్వీసు విళ్ళిలు, గ్రామరెక్కల మార్పులు, వరదారెడ్డి గురించి మెమోరాండం సమర్పించిరి. మంత్రిగారు సావధానంగావని, తిది 28-4-57 వుదయం కిరణబాద కలెక్టరువారి సమక్షంలో కేరవాధి వృద్ధి విషయంలో తే 2-5-1957 దీన హైదరాబాదులో రాష్ట్ర గ్రామోద్యోగీయ సంఘ కమిటీ వారితో చర్చించి ఆప్టనే సవరణచేయమనునిన్ని, తిరిమ్మ విషయాలలో ఈ నెలాఖరులోగా సర్వీసు చర్యలు ఆములు జరుపబడునని చెప్పారు. — మ. వి.

## నాయుడుపేట తిర్మానాలు

నాయుడుపేట తాలూకా గ్రామోద్యోగుల సంఘ ఆధ్వర్యపర సమావేశం గత 29 తేదీ నాయుడుపేటలో కిరణబాద నుచ్చారామ రెడ్డిగారి ఆధ్యక్షతన జరిగింది. రెక్కలు ఏప్రిల్ 30 తేదీ లోపల కాశేడు కాబట్టి మే 22 వరకు వాయిదా యివ్వవలసినట్లు వెంకటగిరి ఎట్టేటు మేనేజరుగారిని కోరుతు; తిక్కునగావున్న తమ కేరాలకు ఆసంకృష్టిని వెల్లడిస్తూ, యీ విషయంలో రాష్ట్ర సంఘ ఆదేశంప్రకారం సడచుకోనుటకు నిర్ణయిస్తూ, తిర్మానం గావించబడింది.

తాలూకా సంఘ నూర్సి కార్యదర్శిగారి కిరణబాద సుందర రామానాయుడుగారు ఆధ్యక్షులుగ, డి. వెంకయ్యగారు వుపాధ్యక్షులుగ, కె. మునిరత్నంగారు కార్యదర్శిగా, డి. మార్కండేయులుగారు సహాయ కార్యదర్శిగా ఎన్నుకోబడ్డారు. — మ. వి.





# కోవూరు కాంగ్రెస్ వర్కర్లు

(3 వ పేజీ కొరవ)

దుకేయదానికాదు. ఏ గౌరవం వారు లభించినా ఆది కాంగ్రెసు సంస్థలనే కాదు, స్వల్పగణంగాకాదు. కాంగ్రెసు సంస్థల చరిత్ర ప్రసన్నమైనది. ప్రపంచంలో నూతన వ్యవస్థల స్వరాజ్యాన్ని సుపాదించిన క్యాబినెట్ మహాత్మునికే, కాంగ్రెసును దక్కింది. ఎంతవరకు కాంగ్రెసు సంస్థను బలపరిచి తే సువధివ్యక్తుల ఆలంకారంగా వుంటుంది. స్వాతంత్ర్యోద్యమం అంతరించిన కాంగ్రెసు వారును దీనినే బాధ్యతలను మానుకోవలసి వచ్చింది. ఆనంతర క్యాబినెట్ పునరుద్ధరించిన కాంగ్రెసువారును కొంత విరామంకోసం కూడ వ్యాపించారు. అందువల్ల కాంగ్రెసును కొంతటిలం తగ్గించి అంగీకరించవలసివచ్చింది. కాంగ్రెసును పటిష్టం చేసుకోవాలంటే, యువకులు ముందుగా వారే. మంత్రాల్పం క్యాబినెట్ లును ముందుగా వారు. వారు వచ్చి పూర్తి కాగానే ప్రభుత్వ భారంనుండి తలదాచుకుని ప్రజలమధ్యను వచ్చి నేవేస్తారు.

శ్రీ వెంకటరావు గారింకా యిలా అన్నారు. "కాంగ్రెసు ప్రభుత్వ కార్యకలాపాలను ప్రజలకు వివరించి, ప్రజలకే తెలియజేయాలి. ప్రజలకే తెలియజేయాలి కాంగ్రెసు కార్యకర్తలు పూనుకోవాలి. కావున ఉద్రిక్తమైన యువశక్తితో కాంగ్రెసును పునఃగమింప జేయాలి" ని వుద్దేశించారు.

## శ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి

పిమ్మట న్యవసాయశాఖమంత్రి శ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి గారు యీ క్రిందివిధంగా మాట్లాడారు:

"కోవూరు తాలూకాలో మగవారులేరా అని ఒకప్పుడు అన్నారు. మొన్న పాల్ల మెంటు ఎన్నికలలో మీరు మగవారి మేననిపించి వంతుకు మిమ్ములను అభినందిస్తున్నారు. మీ జిల్లాలో కాంగ్రెసును ఆఖండమైన స్థానం వుంది. గానీ మా లతో సంబంధం పెట్టుకోని వ్యక్తిగతంగా కాబోండా వ్యాపారమైన నేవ జేస్తామని కాంగ్రెసు కార్యకర్తలు ముందుకు వస్తామంటే, తోడ్పడటానికి ప్రభుత్వం సంసిద్ధంగా వుంది. ప్రజలకు ఎన్నో విధాలుగా నేవ జేయవచ్చు. గ్రామాలలో రైతులకు సేవ స్యలను తీసుకోని పని జేయాలి. హరిజన నిజే శంకలూలు, బావులు; పొరంబోతులు బంజరు; యిరిగేవక విషయంలో చట్టాల అడ్డంకులు, పి. డబ్బు. డి. ఆధికారుల అన్యాయాలను ప్రభుత్వ దృష్టికి తీసుకోవచ్చు. నేవ జేయటానికి మీరు ఆవకాశముంది. ఎలక్షన్లలో కాంగ్రెసు కార్యకర్తలందరూ సమాజే శం కావడ మనే తుభ కార్యక్రమం, నెల్లూరు జిల్లాలో ప్రారంభం కావడం గొప్ప విశేషం అన్నారు.

## ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి

సభాధ్యక్షులు శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి తన కుదింపంతులలో, మంత్రుల సందేశాలు, తమ కార్యకర్తలను పుష్కలంగా కలిగించాయనీ, కాంగ్రెసు సంఘాలకు ప్రసన్న ఒక సమస్యను ప్రభుత్వాధికారుల వద్దకు తీసుకోనిపోతే, వాటిని తక్షణంగా పరిశీలించాలని ఆధికార్లకు మంత్రులు ఆదేశించాలని పునరుద్ఘాటించారు. అప్పుడు రంగయ్య వందన సమర్పణతో మహాసభ కార్యక్రమం ముగిసింది.

## విషయ నిర్ణయ సభ

అనాటి ఉదయం 9 గంటల వరకు విషయ నిర్ణయ సభ జరిగింది. శ్రీ మొదట గోపాలకృష్ణారెడ్డి గారు ఆధ్యక్షుల

వహించారు. శ్రీ తెలవాడ శేషు శ్రీ రెడ్డి (పూటూరు), ఏలూరు బాలురెడ్డి (ఇంద్ర పూరు), శ్రీ శేషారావు ముప్పారావురెడ్డి, శ్రీ బ్రాహ్మణేశ్వరెడ్డి, శేషారెడ్డి శేషురెడ్డి, శ్రీ అల్లూరు రంగయ్య, శ్రీ శేషారావు మహా దేవయ్య, కొల్లుకుందుకు వెంకయ్య పుకృతులు ప్రతినిధుల సభలో పునఃసమీక్షించారు. తాలూకాలో కాంగ్రెసు సంఘమును మనస్వలంబం జేయాలని తేప్పారు.

## తీర్మానములు

1. సోమవల ప్రాజెక్టును నిర్మించుటకు ప్రభుత్వం ప్రణాళికలో తేప్పి నిర్మించుటకు ప్రభుత్వం సత్వరమే చర్యలు తీసుకోవాలనీ-
2. ఈ కోలావరకు అపరమ్యుతంగా వున్న రాజీయ బాధ్యుల సమస్యను సత్వరం పరిష్కరించాలనీ-
3. కాంగ్రెసు మంత్రులుగాని, పార్లమెంటు సభ్యులుగాని, ఆపెన్లి సభ్యులుగాని, రాష్ట్ర, జిల్లా కాంగ్రెసు నాయకులుగాని గ్రామాలకు వెళ్లి న ప్రజల ఆ గ్రామంలోని కాంగ్రెసు వర్కర్లను తప్పకుండా కలుసుకొని ఆ గ్రామ సమస్యలను గురించి చర్చించి, వారికి తగు సలహాలను యిచ్చి ప్రజలతో సన్నిహిత సంబంధం వుంచుకోవలసిందిగానూ-

## కార్యవర్గం

ఈ క్రింది శేర్షోనబడినవారు, కోవూరు తాలూకా కాంగ్రెసు కార్యవర్గ సభ్యులుగా ఎన్నుకోబడిరి.

ఆధ్యక్షులు:- శ్రీ చలం చల్ల రాఘవరెడ్డి; ఉపాధ్యక్షులు:- శ్రీ మాకలపాటి సుందర రావురెడ్డి; కార్యదర్శి శ్రీ అల్లూరు రంగయ్య; సహాయ కార్యదర్శులు:- శ్రీ శేషారావు మహా దేవయ్య, గండవరపు రాధాకృష్ణారెడ్డి; కోలా ధిపతి. శ్రీ బట్టేపాటి సుబ్బారెడ్డి; కార్యవర్గ సభ్యులు:- శ్రీ మేనూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి (బుచ్చి) శ్రీ సన్నపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి శ్రీ గుండాల రమణయ్య (కోవూరు), శ్రీ శేషారెడ్డి శేషురెడ్డి (తేనుటపాడు), చక్కా మాలకోండయ్య (కొత్తపంజిల్లు) మహబూబ్ సాహెబ్ (కొడవలూరు), సుందరి వెంకయ్య (అలగానిపాడు), చింతెనిపూడి శేషు రెడ్డి (దామరవడుగు), కాకుళంకరరెడ్డి (గురిమెట్ల) కొల్లుకుందుకు వెంకయ్య (సిద్దిపురం), వెళ్లూరు రామచంద్రా రెడ్డి (రామవపాలెం), శ్రీ ఏలూరు బాలురెడ్డి (ఇంద్రపూరు), ఏనాటి వెంకయ్య, పల్లంరెడ్డి శేషారెడ్డి (విడవలూరు), పెనుబల్లి చంద్రశేఖరరెడ్డి (మర్రీ పాడు), మనిమాల శంకరరెడ్డి (పాల్లపల్లి), తేవరల్లి శేషురెడ్డి (పూటూరు).

## బహిరంగ సభ

అనాటిరాత్రి 10 గంటల కొవడలూరు రహదారి బంగళా సమీపంలో గొప్ప బహిరంగ సభ జరిగింది. సభకు శ్రీ వెళ్లూరు రామ చంద్రారెడ్డి గారు ఆధ్యక్షుల వహించారు. మంత్రులు శ్రీ కళా వెంకటరావు, పి. తిమ్మా రెడ్డి ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి గారు రాజీయాలను ప్రస్తావించి, దేశాధ్యక్షుల దృష్టికి మంత్రి ప్రభుత్వం ప్రజలు సహకరించవలసిందిగా కోరారు. కమ్యూనిస్టులను నిశ్చయంగా శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి విమర్శించారు. సభాసభ్యులం నెల్లూరు ప్రభుత్వ యూనియన్ వారు ప్రతిపాదన అనే సాంఘిక నాలుకాన్ని రచన రైతులకు పునరుద్ధరించారు. రాజాపాలెంలో శ్రీ మందిపటి రమణారెడ్డి గారు, మంత్రుల గౌరవార్థం తప్పటి విందు జేశారు. —మా. సి.

# మంత్రుల కార్యక్రమాలు

(3 వ పేజీ కొరవ)

యివామి సమస్యలు, ఏనాటి, యింట్లలో లాటు, బంజరు భూములు, రాజీయ బాధ్యులు శేషాయి జమాదార్ల వద్ద విన్నవించి తగిన చర్యలు గురించి విన్నవించారు.

ఇవాం రైతులను సంబంధించి, శ్రీ వెంకటరావు రామిరెడ్డి, బ్రహ్మారెడ్డి శంకరయ్య పుకృతులు రివెన్యూనుండి విన్నవించారు.

## భూస్వాముల రాయదారం

శ్రీ మాకలపాటి కోదండరామిరెడ్డి అగ్రగణ్య భూస్వాములు రివెన్యూ మంత్రివత్తం రామారాం వెళ్లారు.

పత్రికా విలేజరులతో కళాయింట్లూర్లో 28 తేదీ మధ్యాహ్నం పత్రికా విలేజరులు రివెన్యూ మంత్రి శ్రీ వెంకటరావు గారిని యింట రూయ్యకేశారు. వాటి క్రింది విషయాలను వెల్లడించారు.

## కొలుదారీ సమస్యలు

కొలుదారీ వట్టం అమలు జరుగుటలో దాదాపు 167 అడ్డంకులు ఏమిట, కొలుదారీ పును గురించి వచ్చినవనీ, యింట్లలో కోవూరు తాలూకాకు సంబంధించి 106 వున్నవనీ, ప్రత్యేక నిబంధన వనీ మే నెలాఖరులోగా ప్రైవేటులన్నీ పరిష్కరించమని వుత్తరపు శేషిపట్టు తెలిపారు.

## రాజకీయ బాధితులు

ఆంధ్రలో 3195 రాజకీయ బాధితులకు భూములు మంజూరు జేయబడినవనీ, యింకా 2260 కేసులు పెండింగుగా వున్నాయనీ, నెల్లూరు జిల్లాలో కూడ 167 మంది రాజకీయ బాధితుల విషయం నిర్ణయం వున్నవనీ, యీ విషయమై జిల్లా కలెక్టరు, గూడూరు సబ్ కలెక్టరు, కోవూరు నెల్లూరు తాలూకాల తాసిల్దారులతో తుల్యంగా చర్చించామనీ, ప్రతి వ్యక్తి గత విషయం నిర్ణయించబడినవనీ, వెళ్లూరు లో రాజకీయ బాధితుల సమస్యను పరిష్కరించి కేసులను విడిగా ఖచ్చితమైన ఆదేశాలివ్వబడినవనీ, రాష్ట్రంలో ఆగస్టు 15 తేదీ తర్వాత రాజకీయ బాధితుల సమస్య అనేది తేనుండా తేస్తామనీ, త్వరలో ప్రాజెక్టు భూముల విస్తరణ వనీ అంక్షను తీరిగించి తేస్తామనీ తెప్పారు.

## గౌరవాధికారులు

గ్రామాధికారుల సమస్యను ఒక ప్రవేశం నిజే పరిశీలించేయిస్తామని తెప్పారు. జమా బంది మేనెల 22 తేదీ వరకు వాయిదా తేస్తూ, జూన్ 30 తేదీనాటికి పూర్తి అయ్యేటట్లు వుత్తరపు శేషిపట్టు వెల్లడించారు.

## భూసంస్కరణలు

నెల్లూరు భూస్వాములు రివెన్యూ రామారాం వెచ్చి భూసంస్కరణల విషయమై చర్చించారనీ, యిదమిద్దంగా యింకా ఫలానా విధంగా వుండాలని ఆమోదననీ, ప్లానింగ్ కమిషన్ తో చర్చించిన మీదట భూసంస్కరణల విషయం మూడు నెలలలో ప్రతేక వెడతావనీ, అందులో భూములలో గత పరిమితులు గూడ నేవే యున్నవనీ తెప్పారు.

## ఇవాములు

రైతులకు దుడివరం మాక్కులున్న అన్ని రకాల సాక్షున్ని నేకించి ప్రభుత్వానికి రిపోర్టు పంపమని నెల్లూరు కలెక్టరును ఆదేశించి యున్నవనీ, భోగట్ల అంజనా గానే యివాముల సభుత్వం పూర్తిగా పరిష్కరిస్తామనీ తెప్పారు. 28 తేదీ మధ్యాహ్నం మొదట గ్రాండ్ ప్రా. ఎ. కె. ఎ. లో రివెన్యూ మంత్రి ప్రాచారాచారులు తిరిగి వెళ్లారు. —మా. సి.

# న్యవసాయ మంత్రి ఉద్యోగులతో యిష్టాగోష్టి

న్యవసాయ శాఖామంత్రి గారు, జిల్లా న్యవసాయ శాఖాధికారి, ఉత్తర దక్షిణ భారత్తు అసెంబ్లీ, జిల్లా కలెక్టరు, ప్లానింగ్ అసెంబ్లీ చైర్మన్ ఆధికారులను సమాజే శం చి న్యవసాయ రాయల సమస్యలు, భారత్తు యిల్లం దులను గురించి యిష్టాగోష్టి చర్చించారు.

## అధికారాధారిత

శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి గారు సూచన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం న్యవసాయాధికారులను పోషించడం గురించి ప్లానింగ్ కమిషన్ డిప్యూటీ చైర్మన్ శ్రీ డి. వి. కృష్ణమాచారి గారు వెల్లడించిన ఆగ్ని ప్రాయోగం, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ న్యవసాయ శాఖామంత్రి శ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి గారు 28 తేదీ ఒక ప్రకటన జేస్తూ, నీటి సమస్యను బాగా ఆగ్ని ప్రకటన న్యవసాయాధికారులను పోషించడం సాధ్యం కాగలదనీ, కేవలం ఉత్తర ప్రదేశ్ లాగా అది జరగనేరదనీ తెప్పారు. వారింకా యిలా అన్నారు.

"ప్రభుత్వం నిర్మాణంలో వున్న పెద్ద కం, మధ్య కం ప్రాజెక్టుల వల్ల ఫలితాలు కలగడానికి కొన్ని ఏళ్లు పట్టవలను. మైన్ యిరిగే వక వయస్సు వల్లనే కక్షణ ఫలితాలు కలుగుతాయి. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో అట్టిలా భారాలు 15,000 వరకు వున్నాయి. వాటికి యిప్పుడు మరమ్మతులు అవసరం. అందువల్ల దాదాపు 25 కోట్ల రూపాయల సామ్య అవసరమని ఆంధ్ర నా నేయబడింది. దీని ఫలితంగా ఒకటి రెండు కోట్ల రూపాయల వరకు ఎకరాల భూమిని తిరిగి సాగులోకి తీసుకొవచ్చు. కాని యింక పెద్ద ఖర్చు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ధరించేట్టి తోలే లేదు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి సహాయం జేయడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం ముందుకు వస్తే వెంటనే మరమ్మతులు ప్రారంభించబడగలవు.

"భూస్వామిలతో ప్రభుత్వ సన్నిధిలో కొత్త బావులను తగ్గించడానికి రైతులు సిద్ధంగా వున్నారు. ఈ విషయంలో కూడా అవసర ఆర్థిక సహాయం పొందటకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం త్వరలో కేంద్రంలో సంప్రదించగలను. కేంద్ర ప్రభుత్వం గత ఒక కోటి రూపాయలను యిన్వెస్ట్ చేయడం తే రాష్ట్రంలో రైతులు కనీసం పనిచేల కొత్త బావులను తగ్గించగలరు.

"న్యవసాయాధికారులను పోషించడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కక్షణలకి కృషి జేస్తున్నది. నిర్ణీతమైన అక్షయలను సాధించడమనేది, కేంద్ర ప్రభుత్వం మంచి తగిన సహాయాన్ని పొందడం ద్వారానే సాధ్యం కాగలదు.

"ఈ విషయాలన్నిటిపై సమగ్రమైన వివేచన ఒకటి త్వరలోనే కేంద్రానికి పంపించబడగలదు" అని మంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి ప్రకటన జేశారు.

26 తేదీ సాయంకాలం మంత్రుల రైతు భోజనాలలో తిరిగి, కోవూరు తాలూకా కాంగ్రెసు వర్కర్లను సహాయం పొందడాని, రాత్రి కొడవలూరు బహిరంగ సభలో పునఃసమీక్షించారు.

27 తేదీ ఉదయం శ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి గారు రామారావు తాలూకా మంత్రుల వద్ద కొన్ని కోట్ల రూపాయల కలెక్టరు న్యవసాయాధికారి మును చంద్రులను, ఆలోచన జేసే గుంటుపాటి గారు.

## జమీన్ దారితో చందా

సంవత్సరానికి రూ. 6. 50  
అక్షయ సంవత్సరానికి రూ. 3. 50  
విడి ప్రతి 15 నియమాలను

# తీరస్కారము

శ్రీ. వి ఆర్. నరేంద్ర.

ప్రవరుడు.

సమూహాభివృద్ధి పద్ధతిని ప్రోత్సహించుటకు ప్రభుత్వం ప్రయత్నించినది? కాంతి! ధూమి నురుగును ప్రవహించి ఏమి చేయవలసింది? దారిని చూపుచు నడిపించు.

వరూధిని:

కాంతి! నేనాంతు మిమ్మిని చూడలేదు ప్రకృతిని చూడుము! పాడియిన నే? దారి తెలియదా? వచ్చిన దారిమార్గము చూపుచు నడిపించుగా? నీ గాధ సాగునుగా?

ప్రవరుడు.

(అడిగిన ప్రశ్నకు సరియైన సమాధాన మీ యివ్వకుండు పద్ధతిలో మానంగా వుంటాడు)

వరూధిని:

ప్రవరా! నేను వరూధిని యెవరోయిని భయముకొంద కేలా గంధ ర్యానితాజన ముఖ్యము భవదీయాతిధ్య ముఖ్యభాగముగలుగన.

ప్రవరుడు:

అతిధి సత్కారముల కేమిగాని అతివ! దారి తెలియ పోవును బాసనీను అతిధి సత్కార ఫలములు సదియబాల. కేగమే తెల్పి ననుబంధ విమల శేత్ర.

వరూధిని:

ప్రవరా! అబలను కే వి ప్రవరా నునునోవికాల భాషాభిజ్ఞా జవరాలను ప్రార్థించును భవదీయాపాంగదృష్టి భాగ్యంబీయన.

ప్రవరుడు:

పితరులు, బాల్యము, కిష్కలు, శత్రువులను వెదకవలెనే కేసరినాకో? సత్యముచెడి శ్రేణిసార్లు గలియేమగు? వారి శంకగా నింతిలికో?

వరూధిని:

పితరులని అన్నలని సదా వెల లజల? బ్రహ్మమానందమనుమాక్తి పనికిరాదా? మధుర సుమగంధ బంధుగ మందపవన చలిత హృదయము నాపగాబాల ప్రసరి!

ప్రవరుడు:

అరుణాస్పద పథ విధమును యెరుగగవచ్చితిని గాని యిహలోక సుఖ మ్మెరుగగ గాదు వరూధిని! పరనాథుల పాంతుగోరు పాపినిగానే.

వరూధిని:

గాధపట్టి పరాశర గాధలెరుగ కేమి? నీ మహాత్ములకే నీరకంబె ఘనమో మునిప్రముచ్చులెల్లరు కమలనయన లిండ్ల చానులు గారో? గాలించ సత్యము.

ప్రవరుడు: (మానము వహిస్తాడు).

వరూధిని:

(కామోక్షకముతో మాన ముగీకార ముగాగని గాధాక్షేపముతో ప్రవరుని అధ దాన్ని చుంబించబోతున్నది.)

ప్రవరుడు:

హరిహరి! యిట్టి భాగము యెంతవలదు కలదు వరూధిని వలదు వలదు (అంటూ తిరస్కరించి విడిచిపెట్టిన పాపికోరాడు).

# శివారెడ్డి పద్యాలు

కొంగ్రెసు వర్కర్ల మహాసభ

మంచిమంచి మాటలు ముక్తకల్ప కొట్టించి అంగు పంగులేని ఆరటికాయ చచ్చు చాచినట్లు, పట్టుకుంటాయ మా ముఖాన, ఏమి నుర్రుబండి!

వందలాది ప్రజలువచ్చారు, యిట్లు కా ప్రేమిల్లు మూడుపాళ్లు, నుట్టుకేమి కొడవలూరు ఫిరక కొల్లూరుకాలాక ధన్యమాయె కొంత దనుకనిజము.

“ముసలికంపు గొట్టె, ముదనప్పమైపోయె పాత కాంగ్రెసు పనికిరాదు” అతి విదితమంది అల్లూరు రంగన్న మాటలిక, వారి బాటకేను.

మాది కమ్యూనిస్టు మహాదేవ దేశాయి గాంధీజీవితేజ్జి ముందుకొచ్చె విస్తుబోయినారు విపరీత మేముగో యాడియన్ను, వారి అగ్రమేర.

ఇందియాంటె గిట్టకుండా సందోహంలో అర్జి తెట్టుకుంటె యిట్లకప్పె ప్యాసుబోర్డుయిచ్చి పంపిస్తా నంటాడు మానుకోరు, రివిన్యూ మంత్రి, పహ్యా!

ఆంధ్ర రాష్ట్రమునకు విభిన్నవిభిన్న కాల మారుమూల కైతు ముచ్చిచెట్ల, యింతవలదు యేమేమి కేసింది తెలియకేను మంత్రి తిమ్మ రెడ్డి.

అధికారుల నిర్లక్ష్యము పదపది కాంగ్రెసువారు బడుశ్రమ, ఇంకా యెవరయిగో వున్నోపించెను కిధకుడు మన ఏ. సి. యర్దగంటకుపైగా.

చలమచర్ల తరుకు, వెలలేని రక్తము పుట్టినారు కట్టె తెల్లనమ్మ, బిట్టెపాటినేర్పు భాషించి గంగుం గులతో పథకు శోభగలుగకేసె.

## ముదివర్తి డిన్నరు

మామబాలువారిని మనిషి సంపించాడు దిట్టమైన చెయ్యి కేవి రెడ్డి రమణరెడ్డి నీళ్లు, నమిలాను కాసేపు బయలుదేరిపోతి బిమ్మలూన.

బన పొయ్యవవార్లు, అధికార్లు గిధికార్లు పాలెగాళ్లు, కేటు పంచెలొళ్లు హోజరైకి వందలాది యావించుగ్గ, పారజూది మిర్డె మైకోటి.

ఏ. సి. ముఖ్యరెడ్డి ఏమూలగనపల్ల అంతు పంతులేడు అంజనప్ప రాకపోతేపోని మా కెండుకాగోల మనవికేస్తే తున్న మందిరెడ్డ.

కోడిబొమ్మయిట్టె గుమ్మరించేకాదు, అది చపోలో యెండా యువూరె కల్లి ముండమెయ్య నల్లంత ముక్కేర మంచి నెయ్యి గలిగు మట్టమైకే!

పొన్నలూరు, వాకపూట్లూరు కేవాల, భాగ్యరేఖ, మాట్టి, బిట్టెపాటి, కేవిరెడ్డి, ఏ. సి., కేవల్ల, మాంగుంట చోజరైకి విడు నాగింప.

# ఏమిచెప్పమంటారు- మీరేది వప్పుకుంటారు?

డాక్టర్ ఆచారి

ఏమి చెప్పమంటారు-మీ రేది వప్పుకుంటారు?

ఏదో సమాజపు ప్రకృతిలా-మన నేదో రాచిన ప్రోక్కిడిలా-మీ కేదో రిరిగి హృదయంలా-తా నున్నానన్నది వ్యాధం-లోలి అిగాది సంచిక గేయం!

కాలానికి బరువైనది సత్యం మూలమంది కలయెత్తడు నిత్యం గాలానికి విలువీచ్చిన లోకం ఎలా మిమ్ము కలతెట్టిందో అలా నెన్న విలపించింది!

ఆన్నా-నుండర రామి రెడ్డి-మీ రున్నది వాగ్దామన్నాత ఉన్నమాట లనికేస్తే మనలకు కన్నవార కనికేస్తారు.

పున్నమాట లెవనన్నా గొంగలు పులికి పడుకు వుంటారు-అపై వెలితి పడుకు వుంటారు!

రూకల మూకల బలాధిక్యతకు లోకం సలాము మామూలు కన్నది విన్నది వాగ్దామన్నాతే కవిత్వ గోహం భక్తుల దాహం ఏమిచెప్పమంటారు-మీ రేది వప్పుకుంటారు?

# మనలో మాట

శ్రీ పులిగుండ్ల రామకృష్ణయ్య

ఉమ్మడి కుటుంబాలంతా ఇద గొళ్లొని కేరివకుంటె సమష్టి కమతాలు సాగాలంటార ఇది ఈలవద్దంటు?... ..

ఈరూరు మదిగలు కేరి లోలు చెరిచా రంట ఇద య్యే దంకేనా నాకు కెనీ కడగలా!

లో కాడి కొచ్చే చాప బెడ్డను కోపున వడ పుదని యెలపట దీస్తే అనికేసి యిరగ దీసింది కాడిని, యేగికోలను.

సెగలో నుంచి పొగలోకి పోయి కలగోరిగి వేలుచూచి నిప్పుకొట్టి కేయినాకే; ఇంకా నీకు నివాదం కావాలన్నా? నిజం తెలాలన్నా?.....

మనలో మాట ఎవరో అన్వేషించు.....

# “ఇంతేను”

శ్రీమతి ఎస్. అన్నపూర్ణాదేవి.

శివరమంతా యింతేను. ప్రభుకంఠావరి యింతేను. ప్రభుకే బరువు ఈ ప్రభుకే బరువు. ప్రోచేవారలు కరువు.

ఆకాశంలో మబ్బులు ఈలోకంలో మనుషులు నిలకడలేదు; నిబంలేదు; కలకేలేదు. వానజల్లులు మానవ వాక్కులు.

కాలము కాయము కడరెడి కడలి ఆలల సురగరె. ఈకాయము; ఈకేరికము ఈదునుమీ సుఖము; మానునుమీ దుఃఖము.

# పంచాంగం నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

కర్త శ్రీ మేనెల 7 కేరీ మంగళవారం మొదలు 28 కేరీ మంగళవారంవరకు వాస్తవిక కర్త. యీ మధ్యకాలమున, మట్టి, కొయ్య, రాయి సంబంధించిన పనులు చేయకూడదు.

కృత్తికకార్తె మేనెల 10 కేరీ కుక్ర వారం రాత్రి గం 3-30 నిమమమలకు మినజలరాశిలో కృత్తికకార్తె ప్రారంభం.

జయంతి మేనెల 4 కేరీ శనివారం 99 బగ్గురు కంకరజయంతి. మే నెల తిథులు

4 శని పంచమి	రా 12-30 గం. వ.
5 ఆది పక్షి	రా 10-30 గం. వ.
6 సోమ పక్షి	రా 8-16 గం. వ.
7 మంగళ అష్టమి	పా 5-52 గం. వ.
8 బుధ నవమి	మ 3-24 గం. వ.
9 గురు దశమి	మ 1-0 గం. వ.
10 కుక్ర ఏకాదశి	ఉ 10-32 గం. వ.

# ప్రింటింగులో తరిపేదు

మా పెన్సిలో అచ్చుపని కేయ్యకొన గోరువారికి 3 మాసములపాటు కరిఫీదు ఇవ్వబడును. కరిఫీదు కాలములో వెలకు రూ. 15/- లు వుపకార కేరనం యివ్వ బడును. కరిఫీదు పొందినవారు, ప్రెయి నింగు అవంతరం, మా ప్రెస్లో 2 సంవత్సరములు, కేరనముమీద పనికేయవలెను అట్లు పనికేయలేనివారు రూ. 50/- లు చెల్లించవలెను.

ప్రెయినింగునివారం: (1) కంపోజింగు మెషినకేరీ గురు (2) ప్రెండింగు 10 నుంది. అప్రెంటిస్-మ్యాక్ర ఫైనర్ చదివివుండవలెను.

ఈ ప్రెయినింగుకు ప్రయోజనం-ప్రీతి గూడా అర్జు. డరభాస్తు ఫోములు వాలుగణాలు చెల్లించి యీ దినుషి అప్ర సులో పొందవచ్చును.

భగవాన్ ప్రెస్ నవాబుపేట - నెల్లూరు

